



壮丽70年 奋斗新时代 1949-2019

庆祝中华人民共和国成立70周年首场新闻发布会举行 70年发展成就辉煌创多个第一

今天上午,庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心举行第一场新闻发布会,邀请国家发展和改革委员会副主任、国家统计局局长宁吉喆,财政部部长刘昆,中国人民银行行长易纲介绍以新发展理念为引领,推进中国经济平稳健康可持续发展,并回答记者提问。

人均GDP实际增长70倍

据宁吉喆介绍,从1952-2018年,我国国内生产总值从679.1亿元跃升至90.03万亿元,实际增长174倍,占世界经济比重接近16%。人均GDP从119元提高到6.46万元,实际增长70倍。

2018年,我国居民人均可支配收入比1949年实际增长59.2倍,居民人均消费支出比1956年实际增长28.5倍。目前,我国已成为世界经济第二大国、科研人员第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国、服务贸易第二大国、使用外资第二大国、对外投资第二大国、工业第一大国、制造业第一大国。我国汽车、手机、电视机、棉布、化肥、水泥、发电量、煤炭钢铁等220多种主要工业产品产量居世界第一,谷物、肉类、花生、茶叶、水果等主要农产品产量居世界第一。

2019年度世界500强排行榜中,中国企业数量首次超过美国成为世界

第一。目前,中国经济增长对世界经济增长的贡献率达30%左右,居世界各国首位。中方共建“一带一路”倡议已经得到世界上160多个国家和国际组织的积极响应,为构建人类命运共同体提供了平台。

经济发展成果人民共享

70年来,国家财政实力日益壮大。据财政部部长刘昆介绍,1950年,全国财政收入仅为62亿元,2018年达到183352亿元,年均增长12.5%,增长了近3000倍。现在一天的财政收入,相当于8个1950年的规模。

财政规模的不断增大,也让人民群众越来越多地享受到了改革发展成果。以中央财政为例,2019年,安排均衡性转移支付超过1.5万亿元,用于教育的支出超过1万亿元,安排大气、水土壤及重点生态功能区转移支付污染防治1400多亿元,安排专项扶贫资金1200多亿元,安排城镇保障性安居工程和农村危房改造资金1700多亿元、困难群众救助补助资金近1500亿元、就业补助资金500多亿元。

为了推动实体经济发展,我国减税降费力度也不断加大。2013-2017年,营改增试点改革累计减税2.1万亿元,再加上采取小微企业税收优惠、清理各种收费等措施,共减轻市场主体负担3万多亿元。2018年全年减税降

费约1.3万亿元。2019年实施更大规模的减税降费,预计减轻企业税收和社保缴费负担2万亿元。

移动支付居世界领先

据中国人民银行行长易纲介绍,70年来,我国金融业已形成覆盖银行、证券、保险、基金、期货等领域,种类齐全、竞争充分的金融机构体系。

2018年末,我国拥有4588家银行业金融机构、131家证券公司、120家基金公司、229家保险公司;金融业总资产294万亿元,其中银行业总资产268万亿元,规模居全球第一,证券业总资产7万亿元,保险业总资产18万亿元。

易纲表示,目前,我国已经基本建成以服务实体经济为目标、便民利民的金融服务体系。我国银行账户达到107亿个,股票投资账户1.5亿个。存款贷款、支付清算、理财投资、信息查询等基础金融服务的便利性和普惠性走在世界前列。特别是我国移动支付的业务量、处理效率、覆盖面,均居世界领先地位。

党的十八大以来,中国不断改善民营和小微企业融资服务。2019年8月末,普惠小微企业贷款余额11万亿元,同比增长23%;民营企业贷款余额45万亿元,同比增长6.7%。

特派记者 潘高峰



70年的“第一” 我们感同身受

邵宁

科研人员第一大国、外汇储备第一大国、工业第一大国、制造业第一大国;汽车、手机、电视机、棉布、化肥、水泥、发电量、煤炭钢铁等220多种主要工业产品产量居世界第一;高速公路里程世界第一;世界500强排行榜中,中国企业数量世界第一……在今天上午庆祝中华人民共和国成立70周年活动第一场新闻发布会上,国家发展和改革委员会副主任、国家统计局局长宁吉喆历数了70年来新中国创下的多个“第一”,令每一个中国人由衷地感到自豪。

反观新中国成立之初,我国可能只有人口是世界第一,其他跟“第一”都沾不上边,整个国家一穷二白、多数家庭一贫如洗。70年过去了,我国一跃而成世界第二大经济体,国内生产总值从679.1亿元跃升至90.03万亿元,实际增长174倍;人均GDP从119元提高到6.46万元,实际增长70倍!

这么多“第一”,我们感同身受。如果说,发电量、煤炭钢铁产量居世界第一,还不那么直观,那么,汽车、手机、电视机产量世界第一,则普通百姓都有深切的体会。20多年前,私家车还很少,移动电话还是“大哥大”,而据上海市统计局的最新数据,2018年平均每户城镇居民拥有家用汽车38辆、移动电话223部。

对许多人来说,出门走高速,已成习惯。我国的高速公路尽管起步晚,但总里程已居世界第一。今天,我国的高速公路总里程已达14.3万公里,而美国为10万余公里,中国超过美国3万多公里,超过排在第三、第四的加拿大和德国十多万公里。

到今年7月末,我国外汇储备余额3.1万亿美元,继续居全球第一。如今,对很多人来说,出国留学、出国旅游,都是寻常事;而充足的外汇储备也使许多中国企业“走出去”有了底气。

当然,最让人振奋的“第一”,还要数“科研人员第一大国”。科研水平是一个国家发展的标志,科研人员数量越来越多,水准越来越高,才会不断涌现出科技创新成果,国家发展才会有后劲。如今,中国已成为具有重要国际影响力的科技创新大国,正向着世界科技强国的目标前进。

数字是枯燥的,但背后的获得感是实实在在的。

问答

1. 中国的货币政策取向是否会进行调整,有没有可能降息?

易纲:中国是一个大型经济体,货币政策主要是服务国内经济,所以决定货币政策也是以我为主。中国的经济目前还是在合理区间,物价方面也处于一个比较温和的区间。虽然在转型升级中遇到一些结构性的问题,但主要是通过供给侧结构性改革来解决。

综合分析中国国内的形势和国际背景,中国的货币政策还是应当保持定力,坚持稳健的取向,坚决不搞“大水漫灌”,同时加大结构调整的力度,下大力气疏通货币政策的传导机制,以改革的方式降低企业的融资成本,推动经济高质量发展。

2. 养老金运行情况如何?如何确保足额发放?

刘昆:目前我国的养老保险金运行总体平稳,足额发放是有保障的。截至去年底,全国企业职工基本养老保险基金的收入是3.8万亿,支出3.2万亿,当年结余6000亿元,累计结余4.8万亿元。今年1-7月,收入2.2万亿,支出2万亿左右,当前结余2000亿,累计结余5万亿。这些数字说明,养老金的发放是有保证的。

受人口老龄化影响,而且养老金不能省级调剂,个别省出现养老金收支压力过大的情况。未来将通过提高中央调剂比例、放开国有资本充实社保基金、加大中央财政对养老金补助力度和深化制度改革四个方面,确保亿万人民老有所养。

壮丽70年 奋斗新时代 三毛穿越记 23 1949-2019

孙绍波 画

(三毛形象由张乐平家人授权)



上海之巔

“上海中心,我来啦!”打从几个星期前在游览陆家嘴时看到这幢中国第一、世界第二的高楼,三毛就心心念念想登楼一逛,今日总算如愿了。

搭乘最快的电梯,三毛先来到了位于68层的最高空中花园。一边鸟语花香,另一边蓝天白云,让三毛有

点眩晕:“到底哪边才是室外?”

位于121层的最高观光厅是必“打卡”之地。当看到东方明珠、金茂大厦和环球金融中心都在自己脚下,地面上的车辆都成了玩具般大小,三毛不禁惊呼:“这里真是上海离天最近的地方!”

地下二层的艺术长廊正在展出

《70年记忆 见证上海传奇——庆祝中华人民共和国成立70周年档案展》,三毛兴致勃勃看了又看,一次性补了70年的历史知识。看完后他捏着下巴若有所思:“过去70年和这幢632米高的大楼一样,都是传奇呢!”

徐铁汝



扫二维码看动画